
Umweltamt, 19.08.2021 
 
 
Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Klimaschutz 
am 01.06.2021 (Drucksache 1622/2020-2025) 
 
Wanderwege durch den Teutoburger Wald 
 
 
Frage: 
 
Wie viele Kilometer beträgt die Strecke von Wanderwegen durch den Teutoburger 
Wald in Bielefeld? 
 
 
Antwort: 
 
Als Teutoburger Wald im Sinne der Anfrage werden die Waldflächen innerhalb der 
Naturparke angesehen (Anlagekarte). Der gesamte Waldanteil in den Naturparken liegt bei 
2619 Hektar (ha) (Datengrundlage: Amtliches Liegenschaftskatasterinformationssytem 
(ALKIS)). Davon entfallen 1087 ha auf den städtischen Wald und 1532 ha auf den privaten 
Wald. 
 
Innerhalb der Naturparke sind 122 Kilometer (km) Wanderwege gekennzeichnet. Hierbei 
sind die Wege zum Teil mehrfach gekennzeichnet. Ca. 88 km Wanderwege verlaufen 
innerhalb des Waldes. Hierbei wurden z. T. auch Wege entlang des Waldrandes sowie auf 
öffentlichen Straßen erfasst. (Datengrundlage: Verschnitt der Wald- und Gehölzflächen aus 
der Biotop- und Nutzungskartierung mit den Wanderwegen). 
 
Neben den offiziell gekennzeichneten Wanderwegen existieren zahlreiche weitere Wege 
gleicher Qualität. Hierüber gibt es derzeit keine Zahlen, sie umfassen nach grober Schätzung 
ca. zwei Drittel aller vorhandenen Wege. Darüber hinaus sind zahllose weitere, auch 
schmale Wege und Pfade vorhanden, die begangen werden und in keiner Karte verzeichnet 
sind. 
 
Zusatzfrage 1: 
 
Wie viele Kilometer dieser Strecke verlaufen durch den städtischen Wald und wie viele 
Kilometer durch den privaten Wald? 
 
Antwort: 
Es verlaufen ca. 40 km Wanderweg durch den städtischen Wald (1.087 ha) und  
ca. 48 km durch den privaten Wald (1.532 ha). 
 
Zusatzfrage 2: 
 
Wie viele Personen nutzen den Wald im Bielefelder Stadtgebiet an Wochenenden im 
Schnitt? 
 
Hierzu liegen keine empirischen Daten vor. 
 
 
Gez. Möller 
 
 
Anlage: Übersichtsplan 


